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د/على جودة محمد عبد الوهاب

أستاذ المناهج وطرق تدريس المواد الاجتماعية 

كلية التربية - جامعة بنها

2014
 مقدمة :  

فى إطار تطوير تدريس التاريخ ومحاولة مسايرة ما يحدث فى العالم وتدريس التاريخ العالمى كأحد المتطلبات اليوم لتعليم وتعلم التاريخ -جاء هذا الكتاب الذى يتناول رحلة فى التاريخ الألمانى ومناهجه وأساليب تعليمه وتعلمه  ومناقشة والتعرف على العديد من طرق التدريس وتعلم مادة التاريخ وكيفية التعامل مع المصادر الأولية على مدى عامين  2012- 2013 والتى نظمها معهد جوته بالقاهرة فى إطار مشروع التحول الديمقراطى، حيث تم التعرف على الاتجاهات الحديثة فى تدريس التاريخ بألمانيا  كمحاولة لتطوير تدريس التاريخ لمسايرة ما يحدث فى العالم و كنموذج لتدريس التاريخ العالمى حتى يستفيد منه الطلاب والأساتذة والباحثون وقد تناول هذا الكتاب عشر فصول : 

الفصل الأول : تناول تقرير عن الزيارة العلمية لألمانيا " عن التاريخ  الألمانى و الجديد فى مناهجة وطرق تقديمه فى الفترة من 16-29 نوفمبر 2012 .حيث تناول التاريخ الالمانى القديم والوسيط حتى الحرب العالمية الأولى 1914-1918 حيث تم زيارة( برلين- برانشفيج، هايدلبرج ثم فيردان بفرنسا.

الفصل الثانى : تناول رحلة فى التاريخ الألمانى  والتعامل مع الماضى الصعب ومناهجه وأساليب واستراتيجيات تدريسه وتعلمه نوفمبر 2013، حيث تم زيارة عدد من المدن الألمانية ( مدينة بون وما حولها والتى تعكس مرحلة الاحتلال زنشأة ألمانيا الاتحادية بعد عام 1945، وميونخ و نورنبرج وتبادل الخبرات مع المسئولين عن مادة التاريخ فى وزارة التربية والتعليم البفارية حول موضوع تدريس النازية فى حصص التاريخ، وحورات مع شهود على تلك الفترة

 وتناول الفصل الثالث : بعض الجوانب المهمة لتعليم وتعلم التاريخ ومنها التفكير والشعور التاريخى لدى الطلاب ، وتعليم التاريخ والثقافات المتعددة، ومهارات اللغة والتفكير فى التاريخ ، وحالة تدريس التاريخ فى المرحلة الابتدائية، وكيف يمكن  للمعلم والمتعلم أن يكونوا على دراية بها  لتاثيرها على تعليم وتعلم التاريخ.

وتناول الفصل الرابع : تناول هذا الفصل  التاريخ الشفوي كمدخل من مداخل تدريس التاريخ وكيفية تقديمه للتلاميذ وأهميه فى تنمية بعض المهارات  والقيم لديهم ودور المعلم فيه ،مع تقديم نموذج  تطبيقى لاستخدام التاريخ الشفوى 0 
وتناول الفصل الخامس : يتناول هذا الفصل تدريس التاريخ لتنمية أبعاد التسامح ، ودور المعلم فى التدريس للتنمية التسامح وإرشادات لتحقيق ذلك.

وتناول الفصل السادس : يتناول هذا الفصل  المتحف الحى على الانترنت(  مشروع ليمو "LeMO) للتاريخ الألمانى وذلك لتعلم التاريخ عبر الانترنت.
وتناول الفصل السابع : يتناول هذا الفصل الأدلة الوثائقية واستخدامها قى تدريس التاريخ من حيث أنواعها وكيفية استخدامها لتنمية التفكير.
وتناول الفصل الثامن : الآثار وتدريس التاريخ لما للآثار من قيمة تاريخية تعكس الماضى  فهى معمل التاريخ.

وتناول الفصل التاسع : مدخل التعاطف التاريخى ، حيث استخدام التعاطف والمشاركة الوجدانية فى تدريس التاريخ يمنح التاريخ جانباً مهما وإنسانيا فى التعامل مع الحقائق والأحداث الماضية.

الفصل العاشر:  يتناول هذا الفصل نموذخ لتخطيط وحدة فى التاريخ وكيف يساعد المعلم التلاميذ عل استخدام البيئة المحلية ومنطقته  والحقبه  والقوانين المحلية، ومصادر البحث فى تعليم وتعلم التاريخ.

الفصل الحادى عشر : وتناول ملخص لتقرير عن زيارة ألمانيا عن التاريخ والجديد فى مناهجه وطرق تقديمه فى الفترة من 16-29 نوفمبر 2022.


ولعل ما جاء بالكتاب هو محاولة لتناول تدريس التاريخ العالمى وتطويره مما قد يضيف بعدا جديدا إلى تعلم وتعليم التاريخ فى مصر والعالم العربى. 


وفى النهاية أتقدم بالشكر لكل من ساهم فى هذا العمل خاصة القائمين على معهد جوته بألمانيا فى ميونخ وبرلين والقاهرة، وخاصة د/ سوزانا باومجارت نائب مدير معهد جوته والمدير الإقليمى لقسم اللغة بالقاهرة ، والقائمين على الترجمة وتوفير الأساتذة المتخصصين فى التاريخ الأمانى وتدريسه وتعلمه ،و لما قدموه من تسهيلات وترجمة وإتاحة الفرص للتعرف على مصادر التاريخ الألمانى المختلفة.

والله الموفق
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