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قَدْ يَعْلَمُ اللَّهُ الْمُعَوِّقِينَ مِنْكُمْ وَالْقَائِلِينَ لإِخْوَانِهِمْ هَلُمَّ إِلَيْنَا وَلا يَأْتُونَ الْبَأْسَ إِلاَّ قَلِيلاً






صدق الله العظيم 







سورة الأحزاب الآية (18) 
مقدمه : 



يتناول هذا الكتاب تعليم وتعلم الدراسات الاجتماعية لذوى الاحتياجات الخاصة، وجاءت فكرة الكتاب نظرا لندرة تناول هذه الفئة فى تدريس الدراسات الاجتماعية ولحاجة المعلمين والطلاب إلى طرق واستراتيجات حديثة تراعى متطلبات وحقوق وقدرات ذوى الاحتياجات الخاصة فى مجال الدراسات الاجتماعية من حيث التخطيط والتنفيذ والتقويم والتطوير مع تقديم نماذج مدعمة لذلك.


وفى إطار ذلك تناول الفصل الأول: مجال التربية الخاصة من حيث : المفهوم، المبادئ ،والأهداف، التصنيفات، وحقوق ذوى الاحتياجات الخاصة.  

وتناول الفصل الثانى : الحاسب الآلى لذوى الاحتياجات الخاصة من حيث تطوره ، وفوائده للفئات الخاصة ومنهم الموهوبين والمتفوقين والصم والمكفوفين، والتطورات الحديثة في تقنية الحاسب الآلي لخدمة فئة المعاقين بصريا، تأهيل المعاقين عقلياً عن طريق الحاسب الآلي، استخدام الحاسب الآلي في تعليم ذوي الإعاقة السمعية.
وتناول الفصل الثالث:    تعليم وتعلم الدراسات الاجتماعية لذوى الاحتياجات الخاصة من حيث مبادىء اساسية ، والتدريس الفعال ومهاراته، اساليب تعليمية جديدة،وحقوق  ذوى الاحتياجات الخاصة يلتزم بها معلم الدراسات الاجتماعية.
كما تناول الفصل الرابع: استخدام الأنشطة التعليمية والألعاب التعليمية في تدريس الدراسات الاجتماعية لذوي الاحتياجات الخاصة من حيث مفهوم النشاط ، وأهميته لذوى الاحتياجات الخاصة، وشروطه، وأنواعه، والألعاب التعليمية فى تدريس الدراسات الاجتماعية لذوى الاحتياجات الخاصة.

   
   وتناول الفصل الخامس: تعليم وتعلم الدراسات الاجتماعية للمكفوفين من حيث: مبادئ أساسية في تعليم ذوى الاحتياجات الخاصة، تنمية حاسة اللمس لدى الطفل الكفيف، المناهج بالنسبة للمعاقين بصريا ، طرق واستراتيجيات التدريس للمعاقين بصريا.

وجاء الفصل السادس ليتناول: تعليم وتعلم الدراسات الاجتماعية للموهوبين من حيث اسباب الموهبة وتطورها ومستويات المتفوقين عقليا، وقياس وتشخيص وخصائص الموهوبين، وانواع أنواع البرامج التربوية للطلبة الموهوبين والمتفوقين، تعليم وتعلم الطلبة المتفوقين، و دور المدرسة في الكشف عن الموهوبين.

وتناول الفصل السابع: الفصل السابع:تعليم وتعلم الدراسات الاجتماعية للمعاقين عقليا وذلك من حيث الخصائص اللغوية للمتخلفين عقلياً،تعليم وتعلم الدراسات الاجتماعية للمتخلفين عقليا، المهارات الواجب توافرها فى مناهج  الدراسات الاجتماعية  للطلاب المعاقين عقليا، وطرق واستراتيجيات التدريس للطلاب المعاقين عقليا.

كما تناول الفصل الثامن : تعليم  وتعلم الدراسات الاجتماعية للصم من حيث التطور التاريخي في مجال تعليم وتعلم الصم،  الصم كحالة ثقافية، طرق واستراتيجيات التدريس للصم،   نموذج لتخطيط دراسي في الدراات الاجتماعية لذوي الاعاقة السمعية.

وتناول الفصل التاسع:   تدريس الدراسات الاجتماعية للأطفال و للطلاب بطيئى التعلم الخصائص الأساسية للتلاميذ بطيئ التعلم، تعلم الطفل بطيئ التعلم الدراسات الاجتماعية، تمارين لتنمية المهارات للطلاب بطيئى التعلم، التاريخ والأطفال بطيئي التعلم، استخدام الوسائل السمعية البصرية مع بطيئي التعلم، اتجاهات الطلاب بطيئي التعلم نحو تعليم وتعلم التاريخ، منهج التاريخ لبطيئي التعلم.

وجاء الفصل العاشر ليتناول:صعوبات تعلم الدراسات الاجتماعية من حيث: مظاهرالصعوبات  الأكاديمية الخاصة بالدراسات الاجتماعية، اللغة وتعليم وتعلم التاريخ،التحديات التى تواجه معلمى التاريخ المرتبطة بصعوبات التعلم، أساليب تدريس الدراسات الاجتماعية لذوي صعوبات التعلـّم، مناهج الدراسات الاجتماعية  لذوي صعوبات التعلـّم.

أما الفصل الحادى عشر فتناول: التقويم للطلاب ذوى الاحتياجات الخاصه من حيث أساليب التقويم لذوى الاحتياجات الخاصة الرسمية وغير الرسمية، التقويم الأصيل، البورتفوليو.

وهذا الجهد نتمنى أن يجد صداه فى مجال تعليم وتعلم الدراسات الاجتماعية لذوى الاحتياجات الخاصة.

والله الموفق 
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