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الوظيفة الحالية: مدرس (أستاذ مساعد) بقسم علم النفس التربوى – كلية التربية – جامعة بنها. 
المؤهلات العلمية: 
· بكالوريوس العلوم والتربية – قسم الرياضيات – كلية التربية ببنها – جامعة الزقازيق- عام 2003م بتقدير "ممتاز مع مرتبة الشرف". 
· الدبلوم المهنى فى التربية من قسم علم النفس التربوى – شعبة القياس النفسى عام 2005 بتقدير "ممتاز" من كلية التربية جامعة بنها. 
· الدبلوم الخاص فى التربية تخصص علم النفس التربوى عام 2006 بتقدير "ممتاز" من كلية التربية جامعة بنها.
· درجة الماجستير فى التربية من قسم علم النفس التربوى عام 2011 " بتقدير "ممتاز" من كلية التربية جامعة بنها.
· درجة دكتوراة الفلسفة فى التربية تخصص علم النفس التربوى عام 2015 من كلية التربية جامعة بنها.
التدرج الوظيفى: 
· معيد بقسم علم النفس التربوى اعتبارًا من 22/ 5 / 2004م.
· مدرس مساعد بقسم علم النفس التربوى اعتبارًا من 29/ 5/ 2011.
· مدرس بقسم علم النفس التربوى- كلية التربية جامعة بنها منذ 31/1/2016 وحتى الآن.
المهارات: 
· استخدام الحاسب الآلى ومجموعة برامج الأوفيس.
· التحليل الإحصائى للبحوث باستخدام برنامج الحزمة الإحصائية للعلوم الاجتماعية SPSS ، وبرنامج الليزرال LISREL، وبرنامج أموس AMOS.
مجمل الإنتاج العلمى:
1. الأبحاث والرسائل: 
· فعالية الذات وأسلوب العزو والرجاء لدى المتفوقين دراسياً والعاديين (دراسة عاملية) ، رسالة ماجستير، بكلية التربية ، جامعة بنها، عام 2011. 
· الفروق الفردية فى فعالية الذات والتحصيل الدراسى بين مرتفعى ومنخفضى الرجاء بحث منشور بمجلة كلية التربية جامعة بنها، المجلد 22، العدد 88، اكتوبر عام 2011.
· نمذجة العلاقات بين توجهات الأهداف وقلق الاختبار وأنماط الدافعية والإرجاء الأكاديمى والتدفق والتحصيل الدراسى، رسالة دكتوراة، كلية التربية، جامعة بنها. عام 2015.
· الفروق الفردية فى توجهات الهدف بين مرتفعى ومنخفضى أبعاد التدفق، بحث مقبول النشر بمجلة كلية التربية جامعة بنها. مجلة كلية التربية، جامعة بنها، مجلد 31، عدد 122، إبريل، الجزء الرابع، 2020. 
· التنبؤ بالتحصيل الدراسى من خلال أبعاد التدفق لدى طلاب كلية التربية- جامعة بنها، مجلة كلية التربية جامعة بنها، المجلد 29، العدد 116، اكتوبر الجزء الثالث، عام 2018.
· النموذج البنائى للعلاقات بين مدركات البُنى الدافعة للبيئة الصفية وفاعلية الذات والإرجاء الأكاديمى والتحصيل الدراسى لدى تلاميذ المرحلة الإعدادية، بحث منشور بالمجلة المصرية للدراسات النفسية، المجلد 27، العدد 94، يناير عام 2017.
· النموذج البنائى للعلاقات بين اليقظة العقلية وإشباع/ إحباط الحاجات النفسية الأساسية والتدفق والضغوط الأكاديمية لدى طلاب الجامعة، بحث منشور بالمجلة المصرية للدراسات النفسية، المجلد 28، العدد 99، ابريل الجزء الثاني، عام 2018.
· تباين الاندماج الأكاديمي والتحصيل الدراسي بتباين مستوى الأسلوب التنظيمي (الحركة والتقييم) والصمود الأكاديمي لدى طلاب الجامعة، بحث منشور بمجلة كلية التربية جامعة بنها، المجلد 30، العدد 119، يوليو الجزء الرابع، 2019 
· الإسهام النسبي للتفكير المغاير والتركيز التنظيمي والإستراتيجيات المعرفية لتنظيم الانفعال في أساليب اتخاذ القرار، بحث منشور بمجلة جامعة الفيوم للعلوم التربوية والنفسية، المجلد الرابع عشر، الإصدار الثامن، سبتمبر 2020.
2. المقاييس النفسية: 
تم اعداد مجموعة من المقاييس تتضمن ما يلى:
· مقياس الرجاء.
· مقياس أسلوب العزو.
· مقياس التدفق.
· مقياس الضغوط الأكاديمية.
· مقياس البنى الدافعة للبيئة الصفية.
· إعداد وتطوير مقياس التدفق المعدل.
· مقياس الاندماج الأكاديمي.
· مقياس التركيز التنظيمي.
· مقياس التفكير المغاير. 
تعريب وتقنين مجموعة من المقاييس تضمنت ما يلى:
· مقياس الدافعية الأكاديمية.
·  مقياس إشباع/إحباط الحاجات النفسية الأساسية.
· مقياس الأسلوب التنظيمي.  
الأنشطة العلمية والأكاديمية:
1- المهام التدريسية:
· القيام بتدريس مقررات علم النفس التربوى (سيكولوجية التعليم والتعلم ، الفروق الفردية ، التقويم التربوى، صعوبات التعلم، الإحصاء النفسى والتربوى، مبادئ علم النفس، مهارات دراسية.. الخ) فى مرحلتى البكارليوس والليسانس وطلاب الدراسات العليا فى كليات التربية والتربية النوعية منذ العام الدراسى 2004/2005 وحتى الأن. 
· تدريس مقرر الحاسب الآلى لطلاب كلية التربية ببنها. 
· تدريس مقرر علم النفس التعليمى لشعبة زراعة وتربية بكلية الزراعة بمشتهر جامعة بنها. 
· تدريس مقرر التعلم العلاجي للدبلوم المهني عام 2019/2020. 
2- الإشراف علي الرسائل العلمية :
· الإشراف على رسالة الماجستير للطالبة/ سهر عصام عبد الرازق هلال بعنوان" نمذجة العلاقات بين ضبط الفعل وانفعالات الإنجاز والإرجاء الأكاديمى لدى طلاب الجامعة.
· الإشراف على رسالة الماجستير للطالب/ سيد محمد جابر بعنوان" فاعلية التدريب على استراتيجيتى الأمثلة المحلولة والهدف الحر لمشكلات هندسية فى خفض العبء المعرفى لدى تلاميذ المرحلة الإعدادية". 
3- خدمة المجتمع والمحاضرات والندوات:
· المشاركة كمدرب فى الدورة التدريبية بعنوان " مهارات التحليل الإحصائى باستخدام برنامج SPSS" بكلية التربية- جامعة بنها والتى نظمها قطاع خدمة المجتمع وتنمية البيئة فى الفترة 13-14 ديسمبر 2016م.
· المشاركة فى ورشة عمل بعنوان " آليات ومعايير إعداد المقاييس النفسية والاختبارات التحصيلية" الذى عقدته مركز القياس والتقويم بكلية التربية ببنها عام 2018م.
· المشاركة كمدرب فى ورشة العمل بعنوان " إعداد أدوات التقويم الشامل" للمعلمين غير المؤهلين تربويًا بمدارس سليم ذهنى الخاصة والتى نظمها قطاع خدمة المجتمع وتنمية البيئة بكلية التربية- جامعة بنها. 
· المشاركة كمدرب فى الدورة التدريبية بعنوان " مهارات التحليل الإحصائى باستخدام برنامج SPSS" بكلية التربية- جامعة بنها والتى مركز القياس والتقويم فى الفترة 28-29 نوفمبر 2018م.
· المشاركة كمدرب فى الدورة التدريبية بعنوان " مهارات التحليل الإحصائى باستخدام برنامج SPSS" بكلية التربية- جامعة بنها والتى مركز القياس والتقويم فى الفترة 23-24 ابريل 2019م.
· المشاركة كمدرب فى ورش العمل Microsoft Office Word & power point  بكلية الطب البيطرى ضمن المشروع الطلابى بعنوان: "By-Student Veterinary Digestive & Urogental Anatomy Book" وهو أحد المشروعات الطلابية لدعم التميز SESP الممولة من وزارة التعليم العالى.   
· المشاركة فى فعاليات الأسبوع الاقليمى والثقافى السابع لخدمة المجتمع وحماية البيئة والتى نظمته جامعة بنها فى الفترة من 23-26 مارس 2014.
· المشاركة فى التدريس فى دورات إعداد المعلم الجامعى بكلية التربية ببنها.
· المشاركة كمدرب فى برنامج " مهارات التدريس والإدارة الصفية الفعالة" الذى عقدته الأكاديمية المهنية للمعلمين بالقليوبية عام 2016.
· المشاركة كمدرب في الدورة التدريبية للتحليل الإحصائي التي ينظمها مركز تنمية قدرات أعضاء هيئة التدريس بجامعة بنها. 
رابعًا: الدورات التدريبية: 
· البرنامج التدريبى بعنوان " النمذجة البنائية والتحليل العاملى التوكيدى وتحليل المسار باستخدام برنامج أموس AMOS" من المؤسسة القومية للبحوث والاستشارات والتدريب NRCT فى الفترة من 30/8/2018 إلى 1/9/2018. 
· حضور الندوة التعليمية التى عقدها وحدة القياس والتقويم بالكلية بعنوان "جودة إعداد وتصحيح الاختبارات المقالية وبنوك الأسئلة" يوم 4 ديسمبر 2018م.   
· حضور الندوة التعليمية التى عقدتها قطاع خدمة المجتمع وتنمية البيئة بكلية التربية جامعة بنها بعنوان " التقويم كمدخل لإصلاح التعليم فى مصر" يوم 30 أبريل 2016م. 
· حضور الدورة التدريبية بعنوان " تطوير نظم التقويم والإمتحانات" والتى نظمها مركز القياس والتقويم بكلية التربية- جامعة بنها ضمن ادراة مشروعات تطوير التعليم العالى وذلك فى الفترة من 22-25 نوفمبر 2014م. 
· اجتياز دورة الحاسب الآلى MS Introduction من المعهد البريطانى الدولى للغات والكمبيوتر فى الفترة من 28/6/ 2007 وحتى 15/ 7 / 2007. 
· اجتياز دورة الحاسب الآلى MS-Windows XP و دروة MS- Word من المعهد البريطانى الدولى للغات والكمبيوتر فى الفترة من 16/ 7 / 2007 وحتى 8 / 8 / 2007. 
· اجتياز دورات الحاسب الآلى من مشروع التدريب على تكنولوجيا المعلومات ICTP بجامعة بنها والدورات كالتالى: - 
· Word فى الفترة من 27- 29 نوفمبر 2010. 
· Presentation فى الفترة من 4 -6 ديسمبر2010. 
· Spreadsheets فى الفترة من 25-27 ديسمبر2010. 
· Word-Basic فى الفترة من 1-2 يونيو 2014م
· Word- Advanced فى الفترة من 3- 5 يونيو2014. 
· حضور الدورة التثقيفية لمعاونى أعضاء هيئة التدريس خلال الفترة من 18-23 نوفمبر 2005م من معهد إعداد القادة بحلوان. 
· اجتياز الدورة التدريبية لمشروع تطوير كليات التربية FOEP فى مجال التكنولوجيا الحديثة وإنتاج المواد التعليمية BEN2 ببرامجها الثلاثة " استخدام أجهزة العرض التعليمية وصيانتها، وإنتاج المواد التعليمية، وتصميم المواقف التعليمية" ومدتها تسعة أيام فى شهر فبراير عام 2006م. 
· اجتياز الدورات التدريبية من مركز تنمية قدرات أعضاء هيئة التدريس والقيادات بجامعة بنها FLDC للبرامج التالية:-
· "مهارات التدريس الفعال" فى الفترة من  11-15 سبتمبر 2004. 
· "أساليب البحث العلمى" فى الفترة من 18-20 سبتمبر 2004.
· "مهارات الاتصال الفعال" فى الفترة من 21-23 سبتمبر 2004.
· "أخلاقيات وآداب المهنة" فى الفترة من 29-30 سبتمبر 2004.
· "نظم الإمتحانات وتقويم الطلاب" فى الفترة من 15-17 مارس 2011. 
· "استخدام التكنولوجيا فى التدريس" فى الفترة من 5- 7 ابريل 2011. 
· "النشر العلمى" فى الفترة من 12- 14 ابريل 2011.
· التقييم الذاتى والمراجعة الخارجية فى الفترة من 3-5 اكتوبر 2015. 
· النشر العلمى فى الفترة 28-30 سبتمبر 2015.
· الإدارة الجامعية فى الفترة من 13-15 سبتمبر 2015.
· سلوكيات وآداب المهنة فى الفترة من 20-22 سبتمبر 2015.
· إدارة المواقع الالكترونية فى الفترة من 10-12 نوفمبر 2015.
· الحصول على الرخصة الدولية لقيادة الحاسب الألى ICDL فى 24/8/2011 من مركز جامعة بنها MOHE - GSCC Banha.
· اجتياز امتحانات التويفل TOEFL فى اللغة الإنجليزية من مركز الخدمة العامة للغات الأجنية بكلية الأداب – جامعة بنها.
· حضور ورشة عمل بعنوان" السبورة التفاعلية (الذكية) Interactive Starboard مقدمة نظرية" فى 23 مارس 2015م.
· حضور الدورة التدريبية بعنوان " المعايير القومية الأكاديمية المرجعية لقطاع كليات التربية وتوصيف البرامج والمقررات وإعداد مصفوفات وخرائط المنهج" والمعتمدة من وحدة ضمان الجودة والاعتماد بكلية التربية- جامعة بنها وذلك فى الفترة من 23-24 مارس 2016م. 
· حضور الدورة التدريبية بعنوان " التشغيل والإرشاد الوظيفى لطلاب الجامعة" التى عقدها مركز المعلومات والخدمات البحثية (قطاع خدمة المجتمع) بجامعة بنها فى الفترة من 26-28 سبتمبر 2016م.
· حضور ورشة عمل عبر الانترنت بعنوان " تقنين أدوات البحث والتحقق من الخصائص السيكومترية باستخدام برنامج SPSS" والتي نظمتها وكالة الدراسات العليا والبحث العلمي بكلية العلوم والدراسات الإنسانية بالجبيل بجامعة الإمام عبد الرحمن بن فيصل بالمملكة العربية السعودية. يوم 2/3/2021م.
عضوية الجمعيات العلمية واللجان التي يشكلها عميد الكلية:
· عضو الجمعية المصرية للدراسات النفسية. 
· مستشار الإرشاد الوظيفى بكلية التربية - جامعة بنها.
· عضو وحدة تكنولوجيا المعلومات Information Technology بكلية التربية- جامعة بنها بداية من العام الجامعى 2015/2016، ومنسق قسم علم النفس التربوى عن الوحدة (قرار رقم 781 بتاريخ 13/10/2016م).
· عضو مجلس إدارة وحدة القياس والتقويم بكلية التربية- جامعة بنها (قرار رقم 786 بتاريخ 18/10/2016م، والتجديد لفترة أخرى بقرار رقم 868 بتاريخ 26/4/ 2017م). 
· عضو وأمين لجنة شئون خدمة المجتمع وتنمية البيئة بكلية التربية- جامعة بنها.
· عضو مجلس قسم علم النفس التربوى للعام الجامعى 2015/2016م، 2018/2019م.    
· عضو مجلس إدارة وحدة الجودة بكلية التربية جامعة بنها منذ يوم 4/12/2012 وحتى الأن.
· مدرب بمشروع التدريب على تكنولوجيا المعلومات ICTP بجامعة بنها.
· عضو لجنة المطبوعات للمؤتمر العلمى السابع لكلية التربية بعنوان " دمج وتمكين الأشخاص ذوى الاحتياجات الخاصة فى التعليم والمجتمع: الممارسات والتحديات" فى الفترة من  10-11 يوليه 2016م. 
· الإشراف على تدريس مادة الحاسب الآلى لطلاب كلية التربية- جامعة بنها للعام الجامعى (قرار رقم 785 بتاريخ 18/10/2016م). 
· عضو التصحيح الالكترونى بالكلية. 
· عضو مجلس إدارة وحدة التخطيط الاستراتيجى بقرار رقم (1044) بتاريخ 17/11/2018م. وفترة أخرى بقرار رقم (1488) بتاريخ 6/9/2020م.
· عضو معيار "تصميم البرنامج" في برنامج اللغة العربية بوحدة إدارة الجودة بالكلية. 
المؤتمرات العلمية: 
· مؤتمر " التربية الخاصة بين الواقع والمأمول" والمنعقد بقسم الصحة النفسية بكلية التربية-جامعه بنها فى الفترة بين 15-16 يوليو 2007م.
· [bookmark: _GoBack]مؤتمر بعنوان نحو حياة أفضل للجميع " ذوى الاحتياجات الخاصة والعاديين"، والمنعقد بكلية التربية- جامعة بنها فى الفترة من 17- 18 يوليو 2011م.
· المؤتمر العلمى العربى السادس " التعليم... وآفاق ما بعد ثورات الربيع العربى"، والمنعقد بكلية التربية- جامعة بنها فى الفترة من 1- 2 يوليو 2013م.
· المشاركة فى أعمال المؤتمر الثانى والثلاثون لعلم النفس فى مصر والرابع والعشرون العربى لعلم النفس والذى تنظمه الجمعية المصرية للدراسات النفسية فى الفترة 9-10 ابريل 2016.
· المشاركة فى فعاليات المؤتمر العلمى الخامس والدولى الثالث لكلية التربية- جامعة بورسعيد بعنوان "المدرسة المصرية فى القرن الحادى والعشرين فى ضوء الاتجاهات العالمية للتعليم" فى الفترة من 16-17 ابريل 2016م.
· المشاركة فى أعمال المؤتمر الثالث والثلاثون لعلم النفس فى مصر والخامس والعشرون العربى لعلم النفس والذى تنظمه الجمعية المصرية للدراسات النفسية فى الفترة 5-6 فبراير 2017 والمنعقد بكلية التربية بأسوان. 
· المشاركة فى الملتقى الدولى الأول لكلية التربية- جامعة بنها بعنوان
 " تطبيقات التكنولوجيا فى التربية " والذى نظمته قطاع خدمة المجتمع وتنمية البيئة وقسم المناهج وطرق التدريس وتكنولوجيا التعليم بكلية التربية ببنها فى الفترة من 12- 13 فبراير 2017م. 
· المشاركة فى فعاليات المؤتمر العلمى السادس والدولى الرابع لكلية التربية- جامعة بورسعيد بعنوان "المسئولية الاجتماعية للجامعة فى ضوء التقييم العالمى الجديد للجامعات" والمنعقد فى المركز الثقافى فى الفترة من 22-23 ابريل 2017م.
· المشاركة ببحث فى المؤتمر الرابع والثلاثون لعلم النفس فى مصر والسادس والعشرون العربى لعلم النفس والذى تنظمه الجمعية المصرية للدراسات النفسية.
· المشاركة فى فعاليات المؤتمر العلمى الخامس والثلاثون لعلم النفس فى مصر والسابع والعشرون العربى والذى تنظمه الجمعية المصرية للدراسات النفسية فى الفترة من 2-3 مارس 2019.
· حضور مؤتمر " تطوير آليات القياس والتقويم في عصر التحول الرقمي" الذي تنظمه مركز القياس والتقويم بجامعة بنها في يوم 21/2/2021 عبر برنامج ZOOM. 
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